

# 汇共识 谋开放 释活力

——解码第十四届中国—东北亚博览会

和风送爽，天高云淡，北国春城喜迎各界宾朋。8月27日，第十四届中国—东北亚博览会在长春落下帷幕。过去五天，来自东北亚、欧美、“一带一路”沿线等42个国家和地区的上千家企业汇聚中国东北，寻找机遇，拓展合作。

共享发展成果，打造共赢典范。与会各国友人聚焦区域经贸往来、现代装备与新能源产业、数字生活等领域深入交流，这一东北亚六国共同参与并面向全球开放的国际性综合博览会，全方位展示中国的开放机遇和成果。与会政商人士认为，中国持续扩大对外开放，深化共建“一带一路”，将为地区合作发展源源不断注入新动能。

## 凝聚合作共识 共享发展成果

东北亚的目光再一次投向长春，来自东北亚六国和世界其他国家和地区的政商代表远道而来。博览会期间，不论是各类高层论坛，还是经贸会议、展馆现场，不论是会场发言，还是会中交流、会外采访，“合作”是最为突出的主题。

“蒙方将本着互利共赢的理念进一步发展与东北亚各国的关系，愿与各方一道进一步增强投资者的信心。”在23日举办的第十四届中国—东北亚博览会开幕式暨第十二届东北亚合作高层论坛上，蒙古国副总理兼经济发展部部长呼日勒巴特尔说。

论坛上，俄罗斯副总理切尔内申科表示，俄罗斯与中国之间的关系是建立在长期的友谊和伙伴关系基础上的，“今天我们的合作再创新高，两国企业面临着无限的机遇。”

借助展会平台，凝聚合作共识。日本岛根县带来了东北亚青年交流活动项目，韩国济州道面向各客商推介绿色氢气生产技术，蒙古国中央省介绍自身畜牧养殖的优势，俄罗斯滨海边疆区寻求物流和农业等项目的合作伙伴……“我们现在面临的许多问题，没有合作与配合是不可能解决的。”韩国驻沈阳总领事崔喜惠说。

合作共赢背后，是东北亚地区经贸领域的累累硕果。国际局势纷繁复杂、全球经济压力持续加大的背景下，东北亚区域贸易规模始终保持增长。2022年，中国与



▲人们在第十四届中国—东北亚博览会东北亚商品馆参观(8月23日摄)。

▶俄罗斯参展商在第十四届中国—东北亚博览会东北亚商品馆向参观者介绍商品(8月23日摄)。



东北亚五国贸易额共计9232亿美元，同比增长3.8%，机电产品、高新技术产品占比不断提高，贸易结构不断优化。

东北亚各国的投资合作也在稳步推进。商务部数据显示，截至今年6月，中国与东北亚五国累计双向投资金额超过2570亿美元，基础设施、农业、制造业等传统产业投资合作水平进一步提升，并逐步拓展至数字经济、绿色发展等新兴领域。

“东北亚各国形成了密切的产业链、供应链关系，是区域经济发展的重要引擎。”吉林大学东北亚研究院院长吴昊说。众多与会政商人士认为，中国式现代化新成就为区域合作发展提供了新机遇、新市场、新动能，加强区域合作具备有利条件和难得机遇。

## 加速开放的东北 吸引世界目光

中国东北地处东北亚中心，对外开放的区位优势明显。“东北亚博览会让我们看到，中国东北正在加速开放。”韩国医药器械企业大韩药品董事长李润宇说。

这家韩国“老字号”企业以前把目光放在中国沿海地区，通过这次展会，了解到吉林拥有中韩(长春)国际合作示范区这一高端开放平台。“‘连轴转’参加了好多活动，就是希望与吉林和东北建立更紧密的合作。”李润宇说。

前来参会的俄罗斯搜索引擎运营商Yandex公司亚太区项目总监埃戈尔·安德烈夫也十分繁忙，与长春的工业制造企业深入洽谈，拓展商务合作。

跟李润宇、安德烈夫一样，不少参加东北亚博览会的外企代表，对以吉林为代表的东北地区开放新气象感到“眼前一亮”：平台层次提高、交通基础便利、营商环境优良、新兴产业繁荣、消费市场广阔……

近年来，东北地区崛起一批开发开放平台，拥有辽宁、黑龙江2个自贸试验区，长春、大连、哈尔滨3个国家级新区，中韩(长春)国际合作示范区、中德(沈阳)高端装备制造产业园。

东北地区外贸数据也持续增长。今年上半年，吉林省外贸出口实现281.4亿元，同比增长25.3%。

东北还成为各国政商推介自身的舞

台。博览会期间举办的第三届东北亚地方合作圆桌会议现场，俄罗斯滨海边疆区政府副主席普罗科普丘克抓住每一次发言交流机会，大力推介将于9月举办的中俄特色农产品博览会，“我们诚挚邀请中国以及各国制造商、进口商朋友前来参会。”

众多与会客商认为，东北正在成为中国向北开放的重要窗口和东北亚地区合作中心枢纽，形成点状、线状、面状的分层级开放发展格局，投资吸引力持续提升。

## “一带一路”为东北 注入发展新动能

巴基斯坦的传统工艺品，泰国的特色农产品，印度的地毯和围巾，捷克的水晶制品……本届东北亚博览会上，“一带一路”国家展区吸引了大量参观者。

追随“一带一路”倡议，来自土耳其的客商阿迪已经在中国经商五年。他热情地向大家推介来自土耳其的羊毛制品。“东北冬天很冷，我的羊毛围巾很受欢迎。”阿迪一边说一边忙，展位前生意红火。

今年上半年，吉林省对“一带一路”沿线国家出口增长78.2%，对非洲、拉丁美洲国家出口分别增长39.6%、48.6%。“一带一路”让贸易更便利，给我们带来了实实在在的收入。”阿迪说。

贸易前景好，投资机遇多。东北地区是我国传统的装备制造业基地，近年来在绿色能源、轨道交通制造等领域深化发展，众多“一带一路”沿线国家客商看到了商机。

作为本届东北亚博览会系列活动之一，“一带一路”国家商协会吉林行活动吸引了来自尼日利亚、埃塞俄比亚等13个国家的商协会及政府机构代表前来，在农业、能源等领域谋求合作。

东北老工业基地也积极“走出去”寻求合作机遇。今年以来，吉林省先后派出多个代表团，组织企业赴新马泰、韩国、印尼、越南等地，签署贸易订单38.87亿元。

“长满欧”“长珲欧”“辽蒙欧”等始发于中国东北、驶向欧洲的中欧班列，也助力东北连接世界。通过中欧班列，宝马、奥迪等德国汽车零部件从欧洲发运到东北，东北地区生产的汽车、机电产品运送至欧洲，老工业基地参与全球经济的程度不断提高。

蒙古国、韩国、日本等政商代表和专家学者看到了“一带一路”带来的投资合作机遇，纷纷表示希望更深入参与其中。呼日勒巴特尔说：“我们正在大力发展旅游业、农业、畜牧业及可再生能源领域，努力吸引投资。”

许多参会者认为，东北亚博览会让世界看到了中国开放发展的活力，共建“一带一路”将为区域发展注入强劲动能，对中国的发展信心更加坚定。

本文版图据新华社

■广告

## 馨万家养老中心

魏都新城养老部

绿州西城养老部

烟台龙口旅居养老

海南旅居养老基地

电话：13903528495 贾先生

古井贡酒 年份原浆

经销地址：大同市平城区铂蓝郡商铺A122号  
订酒热线：0352-2299999、18835255555  
我和朋友有个约会 古20为胜利干杯

## 便民信息 5105678 2023122

本版只提供信息，不作为法律纠纷依据，因广告审查仅涉及《广告法》要求的相关规定，使用本信息时请核对相关证件，注意自我保护（注：声明中出现的企业名称均为行政区划调整前的名称）

大同和平医院体检中心开展职业健康、入职、从业人员体检。承接个人、单位团体、厂矿、食品、药品等健康证。提供预约外出上门体检服务。  
地址：大同市云中路幸福家园商铺B4座 0352-5393120

花城尚府，100平米，  
14层，简装，价格面议。  
电话：13835218606

大同市开发区亚明防水工程有限公司  
承揽各种：防水、堵漏、防腐、彩钢、  
保温房屋建筑工程、土建维修、装修  
装饰工程。  
电话：13068090158、13509785296

特价售房  
现有卖城名都6号楼91.60平米，15号楼，  
80.20平米两套新房急售，价格面议。  
联系电话：18803521868

## 看皮肤到陈一堂 免费试用

为帮助皮肤病患者尽早摆脱痛苦，现征集100名皮肤病患者免费试用，有皮炎、湿疹、皮肤顽癣、荨麻疹、痤疮青春痘、皮肤过敏、瘙痒症等可报名。不对症，不见效，不减轻，不收费，机会难得，名额有限。  
电话：7963735 18503525911  
地址：大同市体育馆对面平康里陈一堂肤康馆



出售  
E家公寓精装修房，50平、68平各一套，三中十四校学区，即买即住。联系电话 18635299628